

普惠金融 | 专属金融服务共惠民生

广东中行“贷”动乡村振兴新动能

1000万元、50万元、20万元。

这样的三笔款项,能为乡村振兴做点什么?

广东中行给出了这样的答案——

1000万元的免抵押贷款,解决了一所技工学校对教学资金的需求,让“广东技工”“粤菜师傅”培训基地的教学和培训更好地继续;

50万元的个人经营免抵押担保贷款,让广州增城的一位粤菜师傅得以扩大店面传承广东美食;

韶关南雄市的一位农户,用上了20万元的“碧农贷”专属定制个人普惠产品,解了他的燃眉之急,得以将四十多亩水田改造成稻虾田,两年后收入能翻番……

不同应用场景下,展示出广东中行打造专属融资金融服务方案的实用、灵活与贴心。

在乡村振兴中,每一位农家子弟、每一家农户,都是主力军。授人以鱼,更要授人以渔,用资金的指挥棒,将劳动力引到最紧缺的职业,用金融的力量,鼓励农户创业致富。乡村金融,必将成为乡村振兴注入源源不断的动力。



专属融资,助推三项民生工程金字招牌

“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三大民生工程有了专属的金融服务,三种技能人才及其服务机构可获得中国银行的免抵押贷款了。

“学校获得了1000万元免抵押贷款,还获得了优惠利率,解决了学校对教学资金的需求。”广州市华风技工学校执行校长张可安表示,由于近年学校招生规模的快速扩张,办学资金紧张,这次中行专属的融资服务方案给予了极大支持。学校将把资金用于“广东技工”“粤菜师傅”培训基地的教学和培训。

自2018年以来,广东省委、省政府全面实施“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”工程,有针对性地进行职业技能提升计划。目前,全省有技能人才1332万人,其中高技能人才445万人;全省184所技工院校、职业院校开设了粤菜相关专业。

三年来,三大工程给劳动者架起了一条追求美好生活的桥梁。然而,以往由于学历、户籍、家庭资产等原因,技能人才往往难以获得银行贷款,创业资金成为瓶颈。

4月22日,广东省人力资源和社会保障厅携手中国银行广东省分行发布《助推“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”工程促进就业创业专属融资服务方案》(下称《方案》),为高技能人才提供了实实在在的资金支持,并以专属融资服务方案为支点,助推打造“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项民生工程的金

字招牌。

当天的活动邀请了首批落地的9名客户进行签约和授牌。粤菜师傅陈冠忠就是《方案》推出后的首批受益者之一。签约仪式上,陈冠忠获得了50万元个人经营免抵押担保贷款。去年,陈冠忠在广州市增城区正果镇开了一家忠记云灏世家餐厅,但由于资金不够,只用上了1/3的店面。“一直以来我们餐饮行业都是小本经营,没有抵押物,很难从银行借到钱。”现在有了广东中行专属融资方案,快速得到资金支持,还获得优惠利率,他对未来发展更有信心。“作为一名广东美食传承者,我可以安心扩大店面,推广正果美食”。

广东中行相关负责人介绍,《方案》集合了政府、银行、协会、龙头企业等多方的政策、资源和智慧,在银行业传统融资服务基础上,针对三项工程量身定制个性化“金融服务包”,全力破解广东省各类技能人才创新创业的资金难题。金融服务对象不仅面向技能人才、技能人才创新创业主体,还涵盖了与技能人才建立劳动关系的市场主体、职业技能培训机构、学校等。

在额度方面,对企业贷款,单一企业免抵押担保贷款额度最高1000万元;企业贷款期限最长5年,并可结合实际设置还款宽限期,办理全线上中银企E贷业务还可随借随还,按日计息。

对个人贷款,个人经营抵押担保贷款额度最高1000万元,个人经营免抵押担保贷款额度最高200万元,个人消费免抵押担保贷款额度最高30万元,个人

经营贷款额度期限最长10年,技能人才申请个人消费贷款也可给予利率优惠。

在一站式满足技能人才及其服务机构日常经营周转资金需求的同时,服务方案还将“南粤家政”人才及其子女教育消费需求纳入金融支持范围。

强强联合,携手碧桂园助力乡村振兴发展

在践行让更多城乡劳动者实现技能就业、高质量就业,使人民群众有更多的获得感、幸福感和安全感的同时,中国银行广东省分行不断创新金融产品,优化金融服务,多措并举加大金融支持乡村振兴力度。

4月20日,中国银行广东省分行与碧桂园集团就乡村振兴领域合作签署《农户采购金融服务战略合作协议》,根据协议,中国银行广东省分行未来3年将为碧桂园集团及其相关的农户和农村法人单位提供100亿元信贷支持,主要就农户采购的各阶段及农业农村领域全产业链个人及企业提供金融服务。同时,围绕产业链各环节资金需求,中国银行广东省分行创新推出“碧农贷”业务,为当地特色产业发展注入金融动力。

作为“碧农贷”产品的首位获得者,韶关南雄市古市镇修仁村村民陈春林告诉记者,广东中行的20万元贷款解了他的燃眉之急。原来,陈春林从事稻虾养殖多年,但由于缺乏技术,产量和质量一直不高。2020年7月,作为南雄市重点引进的扶贫项目和乡村振兴项目,碧桂园南雄市古市镇稻虾共作产业振兴实训基地正式建成,陈春林参加了当地组织的致富带头人稻虾养殖技术培训并顺利毕业。

掌握了技术,又有碧桂园包销承诺,陈春林坚定了扩大养殖的信心,打算将流转来的四十多亩水田改造成稻虾田,然而自己多年的积蓄远远不够。一筹莫展之时,陈春林得到了“碧农贷”的支持。经村镇和碧桂园联合推荐,中国银行受理并成功为他审批发放贷款20万元,“有了这笔资金,两年后我的收入有望翻一番。”陈春林信心满满。

据介绍,中国银行广东省分行推出助力农户生产的“碧农贷”专属定制个人普惠产品,通过政府和碧桂园“白名单”

准入,聚焦乡村产业和农户生产短板,创新“公司+农户+银行”的金融支农模式,精准匹配农业产业振兴项目,为产业链上下游农户、村集体经济组织、乡镇企业负责人等提供最高200万元贷款资金支持,解决农户种养殖生产过程中的资金需求。

巩固成果,践行“融通世界,造福社会”使命

“十四五”时期,全面推进乡村振兴需要多方面共同发力,金融是不可或缺的重要力量。近年来,中国银行广东省分行积极响应国家政策和金融助力乡村振兴的号召,利用金融力量支持乡村振兴的工作,不断发挥涉农金融服务和乡村振兴产业链的优势,加大对“三农”的信贷支持力度,大力发展农村普惠金融,加强对现代农业产业园、农业龙头企业、省级“菜篮子”企业等融资支持,着力绘就乡村振兴新画卷。

截至2021年3月末,该行涉农贷款余额突破1000亿元,较年初新增88.64亿元,增幅超9%;同时对全省134家农产品出口示范基地开展全触达,匹配出口示范基地金融服务需求,已有76家农产品出口示范基地申报企业在广东中行开立账户,累计开展国际贸易结算量超1.8亿美元。

同时,在利用金融力量支持乡村振兴的工作中,中行广东省分行打出了产品创新、服务创新和渠道创新的“组合拳”。该行围绕农业产业、返乡创业等,推出一系列产品创新。以中银“惠过年”普惠金融贷款为例,2021年1月28日产品推出以来,该行已为生活物资保障和能源保供、交通出行和货运物流、服务“就地过年”群众以及“以薪留工”四类共超1000家小微企业累计提供“惠过年”普惠金融贷款支持逾40亿元。

作为国有大行,在助力乡村实现产业振兴上,中国银行广东省分行积累了一批可复制推广、可持续的金融助力乡村振兴模式。未来,中国银行还将持续践行“融通世界,造福社会”的使命,源源不断引金融活水灌溉乡村振兴,巩固脱贫攻坚成果,进一步促进城乡融合发展,在探索具有中国银行特色的乡村振兴的道路上继续前行。

